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Ц и Ј е а а :

За Црну Гору на годину 8 
перпера, на по године 4 перпера
За Аустро-Угарску Босну и 

Херцеговину на годину 12 пер- 
пера на по године 6 перпера.
За све остале земље годишње 

20 франака у злату. на по го- 
дине 10 франака у злату.

Претплата се прима само у 
годишњим и полугод. роковима. 
Поједини број 20 пара за Црну 
Гору,— за Иностранство 25. пр.

ГДАС ЦРНОГОРЦА
ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ II КЊИЖЕВНОСТ

Иретплата се шаље поштан- 
ском упутницом непосредно 
администрацији „Гласа Црно- 
горца" на Цетиње, а коме је 
наручније, г. Вељиу Рамада- 
новићу, к. ц. агенту у Котор.

Дописи се шаљу Уредништву.
Рукописп се не враћају.
Огласн се шаљу администра- 

цији и наплаћују се: за сва- 
ку ријеч или број од пет цифара 
из петит слова по 4 паре 
за првн пут, а за евакп даљи 
пут по 2 паре, из вишнх елова 
сразмјерно више.

Власник: Држазна Штампарија Излази суботом Одговорни уредник: Д-р Иво Јовићевић

СЛУЖБЕНИ ДИО

РАСПИС
свима државним бпагајнама.

У смислу Монетарне Конвенције скло- 
пљене између Црне Горе и Аустро-Угар- 
ске, која данас ступа на снагу, допуште- 
на је циркуланија црногорског новца у 
Аустро-Угарско) у ови.м размјерама:

1) Црногорски златни новац примаће 
се по номиналној вриједности за царин- 
ска плаћања код свих царинарница у 
Аустро-Угарској, а за поштанска плаћа- 
ња код пошта: у Бечу, Прагу, Трсту, 
Задру, Фијуми и Сарајеву.

Сувише, црногорски златни новац при- 
маће се — такођер по номиналној ври- 
једности — и за друге исплате код свих 
надлештава и државних благајна, које су 
овом Конвенцијом овлашћене за ирима- 
ње сребрног новца (тачка 2.)

2) Прногорски сребрни, никлени и брон- 
зани новац примаће се по номиналној 
вриједности, — и топри сваком поједи- 
ном плаћању: комади од 5 Перпера до 
највишег износа од 250 Круна; комади 
од 2 и 1 Перпера до највишег износа од 
50 Круна, а никлени и бронзани новац 
само за изравнање остатка, који се не 
може сребрним новцем исплатити — код 
царинарница, порезних уреда, ношта, и 
благајна ћ. кр. државних жељезница у 
подручју котарског поглаварства Котор 
и Дубровник, за тијем код истијех над- 
лештава и благајна у варошима: Задру, 
Шибенику, Спљету и у трговишту Мет- 
ковић.

Те исте одредбе важе и за жељезничке 
благајне на линијама: Зеленика—Метко- 
вић, Хум — Требиње, Ускопље — Груж, 
као и за Босанско-Херцеговачке цари- 
нарнице, порезне уреде и ћ. кр. војнич- 
ке поште уокрузима: Требиње, Билећа, 
Гаико и Фоча.

За царинска плаћања примаће се ипак 
црногорски сребрни новац само у оној 
количини, која важи за аустро-угарски 
сребрни новац.

3) Ћ. кр. Финансијска Земаљска Благај- 
на у Трсту и Кр. Угарскн Порезни Уред 
у Фијуми, као и Босанско-Херцеговачки 
Порезни Уред у Мостар}' замјењиваће по 
номиналној вриједности црногорски но- 
вац аустро-угарским новцем.

Износ замјењивања ограничава се за 
сваки поједини случај са 100 Перпера, а 
са 3000 Перпера за цио износ, који ће се 
у току једне недјеље моћи промијенити.

Стављајући горње одредбе на знање, 
а у вршењу чл. 22. Закона о државном 
новцу и на основу рјешења Министарског 
СавЈета бд данас, број 429., наређујем 
свима државним благајнама у Крал>евини, 
да од данас имају нримати аустро-угар- 
ски златни, сребрни, никлени и бронзани 
новац за сва државна плаћања у истој 
мјери, која је овом Конвенцијом одре- 
ђена за примање црногорског новца у 
Аустро-Угарској.

О пријему овога расписа одмах ће ме 
државне благајне извијестити.

Број 10670.
Цетиње, 21. сепгембра 1911. г,

Министар Финансија и Грађевина,
Ф. Јерговић.

НЕСЛУЖБЕНИ ДИО

Дворске и диппоматске вијеети
— Њ. Кр. В. Књаз Мирко вра- 

тио се послије кратког боравка са 
Крушевца.

— Г. барон Гизл од Гизлингена, 
аустро-угарски опуномоћени мини- 
стар и изванредни посланик, вра- 
тио се са г-ђом са одсуства, које 
је провео у иностранству.

— Г. д-р Михаило Гавриловиђ, 
опуномоћени министар и изванредни 
посланик Краљевике Србије допу- 
товао је са својом породицом на 
Цетиње послије једномјесечног од- 
суствовања.

Национална политика у Русији
Послије мученичке смрти Столи- 

пинове било се почело говорити 
по њеким листовима о могуђности 
промјене политике његове; али је 
министеријална „Росија" тој бојаз- 
ни опет на пут стала сљедеђим 
чланком:

„Ти гласови потичу из дубоке 
туге за изгубљеним великим држав- 
ником; али кад би они били осно- 
вани, то би судбе држава зави- 
силе о судбама првих министара. 
Међутим политика Столипинова 
није била поријеклом само његове 
личне мисли и погледа, него је она 
била органичном посљедицом при- 
лика, које је Русија преживјела у 
години 1906. и 1907.

„Вријеме ирве и друге државне 
Думе било је вријеме инородног 
насиља, вријеме органичког одри- 
цања руске националне мисли и 
историских права рускога народа. 
Тада се тежило укинути из поли- 
тичког језика саму ријеч патриот. 
Противу те политике појавила се 
политика националног подима, раз- 
витка националне самосвијести. 
Против прве двије Думе дошла је 
трећа, која је осудила терор, гром- 
ко прогласила своју оданост мо- 
нархичном начелу, и захтијевала 
поштовање имена рускога народа.

„П. А. Столипин је нрихватио и 
обукао у државни облик узмућено 
осјећање монархичких елемената и 
његове примјерне тежње, које су 
одговарале његовој племенитој ду- 
ши, његовом државничком уму, 
његовом васпитању, и предањима 
његовог заслужног рода. Он је раз- 
вијао државни живот толико, ко- 
лико су га савремене потребе по- 
тицале напријед и давале му мо- 
гућност неопходну за увађење на- 
ционалне политике.

„Идеја политике Столипинове, 
органски спојена са државним жи- 
вотом Русије, идеја, која је потекла 
из државних захтјева, не може 
умријети смрћу њезиног носиоца. 
Послије успјешно одбитих поку- 
шаја инородаца, да разрвају руско 
државно јединство, идеја државне 
централиззције не може бити по- 
киштена. Русија је Империја и Им- 
перија руска, која се развила из 
народног творчества рускога наро- 
да. Зато чување монархичке идеје, 
права рускога монарха и права ру- 
скога народа био је и биће задатак 
руске владе.

„Покушаји револуционара теро- 
ристичким средствима да измјене 
основе руског државног живота само 
их још више учвршћују. Одврат- 
ност, коју изазивљу политичка уби- 
ства, не слаби него оснажује народ- 
ну самосвјест, окупља све боље 
елементе у једно коло, и нагони 
их да се све тјешње стискавају око 
Царскога Престола. Може бити Ру- 
сија још није никада видјела таквога 
изрива љубави и оданости према 
Монарху, као у Кијеву, кад су но- 
сили из позоришта рањеног мини- 
стра. Јер државни идеали не умиру 
од куршума.

„Тзко национална политика Сто- 
липинова, органски везана са ве- 
ђином насељења монархије, не 
може се измијенити него само ду- 
бље коријена ухватити и подроб-

није се развити. Њу не могу по- 
колебати терористички злочини, јер 
је она усађена у срце свакога Руса; 
а није политика агресивна него 
обранбена, те тим мање могу ути- 
цати на развиће државних установа, 
које су преживјеле порођајне муке 
и ступиле у зрели период држав- 
ног дјеловања и спокојне државне 
мисли. А у њиховом је развићу и 
учвршћењу залог успокојења, раз- 
вића и учвршћења Империје“.

КЊИЖЕВНОСТ, УМЈЕТНОСТ, ПРОСВЈЕТВ
Музичка школа пјевачког друштва

У жељи, да нашој мушкој и женској омла- 
дини створи ногодније услове за што 
боље и више образовање у вокалној и 
инструменталној музици, пјевачка дружина 
„Станковић" и Биограду по одобрењу 
министра просвјете и прквених послова, 
отворила је у Биограду своју музичку 
школу. У овој школи изучаваће се у ни- 
жем одсјеку, као главни предмети: свнрање 
на клавиру, оркестарски инструменти, и 
соло пјевање. У вишем одсјеку пак учиће 
се као главни нредмети свирање на кла- 
виру, оркестарски инструменти, соло пје- 
вање; теорија музике и наука о компози- 
цији. У нижи одсјек примају се почетници 
без претходних знања из музике; у виши 
одсјек примају се ученици, који су свр- 
шили нижи одсјек или они, који положе 
испит из предмета нижег одсјека. У нижи 
одсјек примају се ученици-це, који су на- 
вршили 10 година а изузетно и они, који 
су навршили 8 година. Сваки ученик пла- 
ћа уписнине 5 динара и школарине за 
један главни предмет годишње 108 динара. 
Школарина се плаћа у напријед у три 
рате Ученици, који слушају два главна 
предмега илаћају за други предмет поло- 
вину школарине, а тако исто и ученици који 
би хтјели само учити пјевање у хору. Ре- 
довни чланови и чланице дружине „Стан- 
ковић“ плаћају четвртину школарине. 
Ученицима и ученицама, изузимајући пје- 
вање у хору и историју музике, држе се 
предавање иосебице. На крају сваке школ- 
ске године полажу се исиити и врши нре- 
вођење ученика у старије године по оцје- 
нама, као и у средњим школама. Испити 
су јавни. По свршетку вишега одсјека 
ове школе ученици-це полажу апсолуго- 
ријум и по ноложеном испиту добијају 
свједоџбу. Ученици, који сврше музичку 
школу Пјевачке Дружине „Станковић" са 
најмање добрим успјехом имају права да 
буду постављени за учитеље — учитељице 
музике и нјевања у нашим средњим шко- 
лама. Директор је школе: г. Станислав 
Бинички, виши капелник, инспекгор г. 
Петар Ј. Крстић; за наставничко особље 
ангажоване су домаће и стране познате 
снаге. Школа стоји под непосредним над- 
зором уираве П)евачке Дружине „Стан- 
ковић" а посредно иод надзором мини- 
старства просвјете преко нарочитих иза- 
сланика.

Ватсоново дјело о југословенском 
питању. Ових ће дана изаћи у Лондону 
знаменито дјело д-ра Р. В. Сетон-Ватсо- 
на (5со(из \Ла1огЈ о југословенском про- 
блему. Наслов му је Тће 5ои(ћегп 51ау 
Оиезћоп, а обухватиће нреко 450 сграна. 
Ово му је садржај: увод: географске и 
статистичке биљешке; Хрватска од најра- 
нијих времена до године 1849; угарски 
Срби и Хрватска; ера ексиерименага 
(1849.—68); угарско-хрватска нагодба 
(1868.); хрватска под дуалистичким сис- 
темом (1768.—1905.) бискуп Штросмајер 
и ренесанса хрватске културе; приказ хр- 
ватске и српке књижевности; ријечка ре- 
золуција и њезине пошљедице( 1905.-1908); 
анексија Босне и загребачки велеиздај- 
нички проиес: апсулутизам у Хрватској; 
Фридјунгова парница; Супило-Хлумецки- 
јев инциденат; фалсификаги Васићеви и 
гроф Ерентал — критика и истраживање; 
мађарска жељезничка политика; Хрвати и 
Срби — проблем јединства. Додани су 
ови документи: избор Фердинанда 1 за 
хрватског краља г. 1527.; хрватска праг- 
матичка санкција (1712 ); адреса хрватског 
сабора од 5. јуна 1848.; чланак XVII. (1861.) 
хрватског сабора; упуте хрватским деле- 
гатима за преговоре са Угарском (1863.); 
угарско-хрвагска нагодба (1867.); хрват-

ска влада (акт II. 1869.); хрватски сабор 
(акт II. 1870.); хрватски прорачун; еко- 
номски положај Хрватске; програм чисте 
странке права (1893,) ријечка резолуција 
(1905); фалсификовано извјешће д-ра 
Спалајковића; кривотворени брзојав д-ра 
Милановића; положај Далмације; коре- 
снондениија бискупа Штросмајера и Глед- 
сона; библиографија; мапа. Већ по нас- 
ловима поглавља види се, да ће ова књи- 
га засјећи дубоко у државоправни и 
народнп нроблем Хрвата и Срба. Њези- 
на важност је тим већа, што је учени 
писац сабрао грађу на лицу мјеста, чак 
)е у ову сврху учио и српски језик, Нема 
сумње, да ће ова књига у нашој јавно- 
сти побудити највећи интерес.

Јакшићева дјела. Књижарско-изда- 
вачки завод „Напредак." у Земуну углед- 
ним издањем свих књижевних радова 
Ђуре Јакишћа почиње низ српских кла- 
сичних писаца. Јакшић је један од најја- 
чих и најобилнијих радника нове српске 
књижевности и несумњиво заслужује, да 
у марљиву и критичну издању буде иру- 
жен широким слоЈевима народним. Такво 
издање у толико је потребније, што се 
данас ниједно од издања његових списа 
не находи у књижарскоме промету, а 
сем тога, ни до сада једино цјелокупно 
издање није потпуно, ни онако опрем- 
љено, како несумњиво заслужује свестра- 
ни таленат иишчев. Дјела Јакшићева у 
новој редакцији, која је иовјерена проф. 
Јеремији Живановићу, изннјеће преко сто 
штампаних габака, подијељеиих у 4 књи- 
ге, и биће готова до 15. децембра ове 
године. Тексту су додани: предговор, 
коментари и слика нишчева, снимак ру- 
коииса и једне његове слике и комио- 
зиција једне пјесме. У дјелима ће бити 
повећи број до сада неирикунљених или 
необјављених Ђуриних радова. Штамиа- 
ће се на доброј хартији, а техничкој из- 
ради поклониће се највећа пажња. У 
увјерењу, да Дјела Јакшићева треба да 
нродру и у наЈсиромашније кругове, од- 
ређена им је врло ниска цијена: за прет- 
платнике 10 круна (све четири књиге); 
књижарска ће цијена бити 15 круна.

Претплата се прима до Бдецембра, а 
вал>а је слати повјеренику за 11рну Гору 
г. Бориславу Сл. Минићу.

Мапе за српске школе. Од назад ви- 
ше година оскудијевало се у српским 
школама са појединџм манама. У школа- 
ма Краљевине Србије употребл>авају се 
мутаве мапе Европе и Планиглоб, а у 
осталим школама мутаве или са латин- 
ским словима. У појединим школама, гдје 
нијесу хтјели улогребљавати мутаве или 
са латинским словима; на српском или 
коме страном језику, мапа није ни било. 
Да би се иоменутојоскудици доскочило, 
Издавачка Књижарница Пахера и Кисића 
у Мостару закључила је погодбу са јед- 
ним од највећих свјегских завода за из- 
раду мапа: Европе, Аустро-Угарске, Па- 
лестине и Планиглоб. Исте ће мапе бити 
прилијепљене на платно; за пресавијање 
и са штаповима. Пошто су мапе већ у 
штампи, а биће израђене у мањем, огра- 
ниченом броју примјерака, то поменута 
књижарница моли све оне управе српских 
школа, којима је иотребна бар која од 
поменутих маиа, да јој наруџбу чим при- 
је упуте. Пијена је мапама: Европе од 
Харга и Мандића: за пресавијање К. 18.-—; 
са штаповима К. 20'—. Аусгро-Угарске 
од Силберта и Мандића: за пресавијање 
К. 20'—; са шгаповима К. 22’—. Палести- 
не од Козена: за пресавијање К. 10 80; 
са штаповима К. 12’80. Планиглоб од 
Козенаи Мандића: за пресавијање К. 12—; 
са штаиовима К. 14’—.

Патриотске пјесме Вељка Петрови-
ћа. За најкраће вријеме ће у Биограду 
биги штампана збирка патриотских сти- 
хова-Вељка Петровића, о којима је већ 
објављено да значе обнову наше патри- 
отске лирике. Збирка ће садржати преко 
тридесет пјесама, од којих су неке ра- 
стурене по „Србобранима** — дневнику и 
календару, у „Дјелу", „Српском Колу“, 
у календару „Вардару“, у „Српској Рије- 
чи“, те је тешко до њих доћи, а друге, 
скоро половина, нијесу до сад никако ни 
објављиване. Књига ће бити лијепо из- 
дана, и због мале јој цијене могу је на- 
бавити сви пријатељи оваког пјесништва. 
А треба да је набаве. Увијек је добро 
читати здраву појезију, у којој у пошљед-



ње вријеме оскудијевамо. У овом пак 
случају га треба тим више читати, што 
је садржај ових пјеса.ма тако близу нама, 
што оне значе ослобођење наше савје- 
сти, јачање наше вјере у себе. Данашње 
иокољење српске интелигениије је застра- 
шено снагом грубе силе, има страх пред 
материјом, нред боловима дана, и нема 
в:ере у силу духа. Оне, који иду за на- 
ма, треба ослободити. Руку им технички 
образовати, да одоле материји, да јој 
постану господари, а душу ослободити 
од утвара које нас плаше са гробова по- 
срнулих наших отаца. У тим задацима 
данашњих дана пјесник, какав је Вељко 
Петровић, има своје посебно мјесто: ње- 
гове пјесме ће, будемо ли их што више 
читали, помоћи нрепород наших духова, 
који мора доћи послије сазнања зла у 
коме смо данас. Зато унапријед препо- 
ручујемо својим читаоиима: свако нека 
набави и чита родољубиве стихове Вељ- 
ка Петровића. Нека их сваки већи при- 
јатељ сриске књиге поручи и даље ра- 
стурује.

И. А. Гончаров. Прије неки дан, 15. 
ов. м., навршило се петнајест година од 
смрти руског романсијера Ивана Алек- 
сандровића Гончарова. Име овога вели- 
ког руског писца познато је у цијелом 
свијету. Он је и код нас иознаг. Најви- 
ше се за њега зна по његовом роману 
„Обломов". Он је дубоко одјекнуо ши- 
ром цијелога Српства, да је ио имену 
главног јунака у овом роману, кога је 
тако дивно оцртао, постала ријеч Обло- 
мовштина, којом се иредставља нерад и 
апатичност. Заго је и од занимљивости 
знати шта је сам иисац мислио о томе 
дивно оцртаном јунаку свога романа, 
Обломову. Овом иригодом споменућемо 
нешто о ностајању „Обломова". У био- 
графијама Гончарова спомињало се че- 
сто, да је Гончаров у „Обломову** нри- 
казао самога себе и да су сви назори 
Обломова н све његове карактеристичне 
црге својствене самоме аутору. Ова вер- 
зија нашла је много потврда у животу 
самога аутора, а посвједочују је и нај- 
ближи знанци његови. Један случај пот- 
врђује је сасвијем. Било је то овако: го- 
дине 1883. сједио је Гончаров код јед- 
нога знанца — књижара. У радњу ступи 
неки господин и затражи роман „Обло- 
мов“. Књижар се изговори да су сви при- 
мјерци првога и другога издања распро- 
дани, а аутор се није одлучио, да изда 
треће издање. Кунац се жалосно удаљи. 
Гончаров је за цијело то вријеме мирно 
сједио. Књижар га коначно упита, зашто 
се не брине о трећем издању романа, а 
Гончаров одговори, да још није досиио 
мислиги о томе. „Морам вам рећи, Ива- 
не Александровићу — рече књижар — да 
сте ви управо такви Обломов, каквога 
сте описали". Гончаров је неко вриЈеме 
шутио, а онда погледавши књижара у 
очи, рече: „Ви имате сасвијем право... 
Ја сам Обломов, а Обломов је ја. Ви се 
не варате. По себи сам и писао Обло- 
мова“. Гончиров је изашао из књижаре 
са намјером „кад било размислити" је ли 
потребно потражити издавача за треће 
издање.

Изложба у Софији. Међународна из- 
ложба у Софији отвориће се 14. јуна и 
трајаће до 31. авгусга 1912. године. Бу- 
гарски министар трговине и земљорадње 
почасни је предсједник ове изложбе, на 
којој ће бити изложени: индустријски, 
трговачки, земљораднички, занатлијско- 
умјетнички, практично-поучни, хигијенски, 
животних намирница и предмета за раз- 
не спортове. Ово се предузеће прире- 
ђује уз пристанак софијске општине и 
трговачке коморе и како се организује 
у јубиларној 1912. години, оно ће при- 
вући велики број посјетилаца у бугарску 
престоницу. Сва обавЈештења даје при- 
ређивачки одбор у Софији, Плац Алек- 
сандар бр. 5.

Друштво „Св. Саве“. Управа Друштва 
„Св. Саве“ у Биограду је одлучила, да 
у својој Вечерњој Школи поново врати 
виши приправни курс, који је неколико 
година био укинут. Тако ће опет моћи 
да добијају своје више образовање они 
многобројни младићи пз свих српских 
крајева који не могу да се школују дању. 
За управника школе враћен је г. Ј. Мио- 
драговић, професор, а за наставника и хо- 
ровођу г. Зарија Р. Поповић, статитстичар 
министарства иросвјете. Тако ће ускоро 
имати прилике да поново чују оне лијепе 
пјесме ученика ове школе сви они и у 
Биограду и унуграшности, који су их то- 
лико велели и уживали у њнма.

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ
О претјераној храни

Сигурно сте чули чесго овакви одго- 
в >р на питање, шта треба човјек да ради 
ако хоће да се угоји: Треба што више 
да једе. То је главно! А споредно је 
може ли он јести, има ли апетита, и може 
ЈШ то поднијети стомак. Противу оваког 
немилостивог нападаја на стомак мора

сваки човјек устати, које пријатељ хиги- 
јене и ко познаје у чему се састоји 
прави живот. О ношљедицама ирекомјер- 
ног храњења још у најстарије доба прије 
Христа, знали су тадањи научнпци да су 
страшни.

Стари римски и грчки љекари су тако- 
ђер преноручивали умјереност у јелу и 
пићу; то је можда једно што их је пре- 
живјело. Та и сам Исус Христос, Мојсеј 
и Мухамед препоручивали су умјереност 
у својој науци. Али норед свега тога ми 
видимо да се човјек у свачем другом зна 
умјерити само не у јелу и пићу. О том 
нам најбоље свједоче разне гозбе прије 
2000 година у сјано доба града Рима, а 
и данас гозбе богатих Американаца. Но 
слободно можемо рећи да ова страсг 
влада и код нас Срба, која је у тијесној 
вези са нашим госгопримством. Узмимо 
само наше свечарство, шта се ту све не 
поједе, и још колико. Па не само да то 
траје један дан већ неколико дана. Ту 
исту погрјешку видимо и приликом сва- 
това.

Ова страст нарочиго је развијена у 
многим крајевима нашег Српства, који су 
све остали премашили, па је то и у Цр- 
ној Гори. Болести које долазе ушљед 
прекомјерног уживања у јелу јесу разно- 
лике: костобоља, шећерна болест, камен 
у бубрезима итд. Знаци, којн се том ири- 
ликом појаве и који болест нрате, јесу: 
неправилност у варењу, раширење сто- 
мака, сталан затвор столице, отоци утро- 
бице; и на живце рђаво утиче — ту је: не- 
урастенија, несанипа, главобоља, у мо- 
краћи наилазимо на разне промјене итд. 
Као што из наведених примјера видимо, 
ствар ниЈе олака, јер ако се појаве погор- 
шају, ствар може да има озбиљни по- 
сљедице.

Но пе само да је штетно по здравље, 
него је врло жалосна посљедица ако 
ухвати корјена у сиромашнијем сталежу.

И баш с болом морамо примјетити да 
му је ту баш нраво лијегло. Такав човјек 
пошго хоће да своју страст задовоЈви, 
гледа да то учини ма и на недозвољен 
начин, јер му материјалне прилике не 
дозвољавају. Зато се такви људи већином 
одаду крађи и на убиство, а да се охра 
бре тј. окураже постану пијанице.

Као што видимо, ова сграст не само 
да шкоди тјелесно него и морално.

НАРОДНА НРИВРЕДА
Градом оштећени виногради
Шта треба да ради виноград градом 

оштећеним виноградима?
У „Тежаку" се на ово питање овако 

одговара:
На ово питање мораће се различно 

одговорити, и то према томе: у које ври- 
јеме и како је виноград оштећен.

Прошле године је Шампањ у Францу- 
ској одмах с прољећа, како је чокот 
потјерао, сасвијем тако од града потучен, 
да за бербу није било никакве наде. Али 
су се Французи одбах досјетили, те су 
потучене винограде одмах орезали, уш- 
Јвед тога потјераше нови ластари и по- 
нијеше рода, којим се је претрпљена 
штета прилично надокнадила. Да су били 
оставили оштећене винограде неорезане, 
онако испребијане, ластари би, наравно 
без рода, и даље подрашћивали, а тиме 
би се храна из земље узалудо трошила, 
јер не би било ни грожђа, ни ваљане 
лозе за идућу годину. Орезавши пак 
очишћене ластаре, имало је чокоће то- 
лико снаге, да су из њега нови ластари 
потјерали и заметнут род одржаги могли. 
Тиме је, дакле, обоје постигнуто: доби- 
јено је нешто рода, а и бол>а лоза за 
идућу годину.

Ми би жеЈвели, да овај поступак наши 
виноградари запамте за сваки несрећни 
случај, кад би их опет елементарна не- 
иогода снашла, да им град одмах с про- 
љећа винограде потуче, јер се напријед 
наведеним начином могу знатно помоћи.

Другче, а и много неповољније ствари 
стоје, ако град винограде касније потуче, 
јер у том, као и у другим сличним слу- 
чајевима, не само да потпуно орезавање 
не би од користи било, него би могло 
штету тим повећати, што послије оре- 
зивања порасла лоза не би могла до зиме 
очврснути, па би нреко зиме прозебла; 
јер оно времена, што би нам још до је- 
сени нреостало, не би довољно било, да 
лоза за идућу годину дозре. О новом 
плоду пак не може, наравно, ни говора 
бити.

Но ако се на овај начин и не узмогне 
виноград оживити и оноравити, зато га 
опет не треба напустити и оставити без 
рада и његе, јер би иначе још касније 
до рода дошли.

Ако је био град силан, а уз то још и 
олуја, онда ће бити, не само грожђе 
уништено и млада лоза утучена, него ће 
ластар и на старијој лози бити испрела- 
ман, одеран и сљуштен. Овако озлијеђе 
ном чокоћу треба одмах послије града 
оштрим ножем помоћи; треба сљуштен 
ластар или старију лозу орезати и при- 
лаглити, јер ће у противном случају рана,

које кишом које сушом све даље ићи, те 
ћесе претворити у „рака“, од кога много 
чокоће пропадне.

Многога виноградара, кад прегледа свој 
градом смрвљен виноград, иа не надајући 
се од њега те године никаквом роду, 
обузме и савлада жалост и туга у толико, 
да неким начином омрзне на њега, као 
да је он тој несрећи крив, иа га већ и 
до прољећа и не погледи. Тај виногра- 
дар, само ће прегрнљену штегу својом 
немарношћу повећати. Ту, драга, браћо, 
не остаје друго, но радити с виноградом 
као с болесником, коме треба помагати 
да оздрави, да се што ирије опорави и 
да опет рађати почне.

Ко ствар онако схвати, тај не само да 
ће, као што рекосмо, лозу орезати и 
приглађиваги, него ће свој оштећен ви- 
ноград и нађубрити; он ће му дати моћи 
и снаге да што прије оздрави и да се 
опорави. — „Зар још и ђубре да бацам" 
— одговориће нам неко; али, да овако 
ђубрење није бадава, освједочићеш се за 
годину или двије кад свој нађубрени ви- 
ноград упоредиш са виноградом свога 
сусједа, исто тако потученим, али нена- 
ђубреним; опазићеш велику разчику и 
захвалићеш нам се, што смо те на го 
ђубрење опоменули.

Ово је једини начин, којим се градом 
озлијеђени виноград помаже да што прије 
и обилаго рађа.

ДОМАЂЕ ВИЈЕСТИ
Свечана забава с игранком. Уочи 

ирославе седамдесетогодишњице Њ. В. 
КраЈва Господара ириређује Цетињска 
Читаоницауз судјеловање пјевачког друш- 
тва „Његош“, чланова Н. Позоришта и 
војне музике вечерас у 84 сати у Зет- 
ском Дому свечану забаву са игранком. 
Распоред: пјевачки збор „Његош“ пјева 
црногорску химну; члан Н. Позоришта г. 
Н. Хајдушковић декламује нјесму Нико- 
ле 1. „Син пита, отац одговара"; чланица 
Н. Позоришта г-ђа М. Вучићевићка пјева 
уз пратњу хармонијума пјесму „Била јед- 
ном ружа једна“; чланови Н. Позоришта 
ириказују шаљиву игру у 1 чину „Он- 
кладу" од талијанског писца Н. Росена; 
пјевачки збор „Његош“ ијева пјесму Ни- 
коле I „Пијмо вино“ у композицији А. 
Шантића; војна музика свира српске и 
словенске композиције. Послије концерт- 
ног дијела настаје игранка, чији ће рас- 
поред на забави бити обЈављен. За ври- 
јеме забаве ће у читаоничкој дворници 
бити бифе, када ће се продавати при- 
родно цвијеће, конфети и серпентине. 
Улазнице се иреко дана могу добити у 
радњи г. Николе Кнежевића, а у вече на 
каси. Приступа имају само позвани, у< 
СЈгечаном одијелу. Како је чист ириход 
намијењен цетињским установама, Чита- 
оници, „Његошу“ и Позоришту, то се 
добровоЈвни иримају са захвалношћу и 
биће нарочито објављени.

Из Митрополије. Његова Преузвише- 
ност француски посланик на Цетињу 
г. Гандеракс изволио је иредати Управи 
Митрополије 100перпера намијенивши их, 
да се раздијеле сиромасима на Цетињу 
за душу иогинулих француских војника 
на оклоиници „БФеНе".

Овијем се г-ну Министру као дародав- 
цу изјављује најтоплија захвалност.

Државна гимназија. Данас нрије по- 
дне били су ученици и наставници це- 
тињске велике државне гимназије у ма- 
настирској цркви. ради призивања Св. 
Духа, пошто су сви претходни послови 
за школску годину носвршавани и упис 
ученика извршен. Редовна нредавања по- 
чеће у понедјељак.

Освећење цркве. Из Мораче нас из- 
вјештавају, да )е у недјељу 11. ов. м. на 
свечан начин освећена новосаграђена цр- 
ква на Црквини, која је посвећена све- 
том архистрату Михаилу, а за успомену 
на побједу одржану над Турцима у Мо- 
рачи 12. јуна 1877. године. Подизање ове 
цркве почео јеЈОш 1901. год. сада покојни 
Огаш Савин Меденица, барјактар а до- 
вршило је његово братство. Црквене у- 
твари даровао је Његово Високопрео- 
свештенство г. митроиолит Митофан.

Бавећи се у каноничној визитацији Ње- 
гово Преосвештенство г. епископ Кирил 
у тим крајевима, дошао је у недјељу 11. 
ов. м. у новосаграђену цркву и уз аси- 
сгенцију седам свештеника извршио је 
освештење, а по светој литурђији одр- 
жао помен борцима погинулим у овом 
боју' на Морачи. По свршеном парастосу 
г. епископ је држао бесједу, у којој је 
одао иохвалу и признање ногинулим бор- 
цима и братству Меденица, које је вели- 
ким трудом ову цркву подигло.

По изласку из цркве била је спремљ>е- 
на трпеза ирво за госте, којих је било 
око 300 особа из морачке и васојевић- 
ске обласги, а затим и за народ из око- 
лине, којег је било више од 500 особа.

За вријеме обједа је прву здравицу 
иодигао г. епископ за здравље, дуг жи- 
вот и сретну владавину Њ. В. Краља 
Господара, другу г. бригадир Драгиша 
Меденица за здравље и дуг живот Њ. В.

Краљице Милене, трећу г. командир јово 
Меденица за здравље Његовог Високо- 
иреосвештенства г. мигрополита и палим 
борцима за одржану побједу над војском 
Мехмед Али Паше. Назад је г. епископа 
и присутне госте поздравио у име до- 
маћина г. Саво Меденица, обласни судија, 
нашта се у име гостију браству Меденн- 
ца захвалио г. Сава Драговић, предсјед- 
ник обласног суда у Колашину.

Ова ријетка свечаност ироведена је 
скромно, али у најбол>ем реду.

Повратио се у резиденцију. Преосве- 
штени еиископ захумско-рашки г. Кирил, 
послије двомјесечног иутовања по епар- 
хији у каноничној визитацији, повратио 
се 17. о. м. у своју резиденцију, Никшић.

РАЗНЕ ВИЈЕСТИ
Смјестиште душевно обољелих. Дан

ске установе за бригу око умоболних 
увели су ирије кратког времена једну 
новост. Оне су купиле острво Леви, ве- 
лико 350 хектара, да ту подигну азил за 
умоболне људе. Душевно обОЈвели, који 
ће се смјестити на ово острво, ирипада- 
ју онај категорији људи, који би само 
смегали у великом заводу за лијечење 
због својих антисоцијалних тенденција и 
због њихове наклоности за купањем, а 
међу тим њихово душевно стање не тра- 
жи да се затворе у ћелије, јер нијесу 
опасни. На острву ЈЈеву могу свој живот 
ириродније и слободније удесити. Шта 
више, они могу своју наклоност за купа- 
њем задовољити, јер нема страха да ће 
са острва побјећи. На острву имају при- 
лике умоболпи и да раде, којшко хоће, 
пољске и привредне иослове, а доцније 
ће се на острву подићи и неке фабрике. 
Према досадањем искуству с умоболнима 
овакве врсте, може се очекивати добар 
успјех од ове нове идеје данског дру- 
штва.

Американски угљени мајдани. Си-
ротни свијет из Јевроие бјежи у Амери- 
ку надајући се, да ће тамо наћи зараде. 
Сваким даном Америка има све више 
ЕвропЈвана, који су само жртва амери- 
канских агената. За посљедних 20 годи- 
на вађење угља у Сједињеним Државама 
стало је 30.000 Јвудских жртава и 100.000 
рањеника; у самој 1907. години ради не- 
коликих великих катастрофа броЈ мртвих 
иостигао је до тада наЈвећи број, поги- 
нуло је 3125. Док број убијених у ев- 
ропским рудницима не премаша један од 
хиљаде, то је у Америци од три до пет. 
Такве грозне несреће радника у амери- 
канским рудницима долазе због тога, 
што су велика већина радника Словени 
и Мађари, који томе послу нијесу вјешти. 
Уз то американски капиталисти немају 
довољно снрава за спасавање, те и о- 
гуда долази толики број жртава.

Гимнистика у Енглеској. У енглеским 
школама гимнастика се сматра као оба- 
везан предмет. НаЈвећи су вјештаци у 
игрању с лоптом—фотбал. ’ У ЕнглескоЈ 
има небројно лоптачких клубова, које 
сачињавају искључиво дјеца. Исто су та- 
ко вјешти ловн—тенису. Старији ђаци 
скупл>ају се и уче боксовање, гдје често 
дође и до крвавих глава. Овај спорт у 
Енглеској ђацима је забрањен. Јахање 
пак је само за богаташку дјецу, друга 
дјеца уче врло тешко јахање Директор 
једне средње школе у Лондону изразио 
се једном приликом, да ђаци у Енглес- 
кој готово проведу просјечно двије тре- 
ћина свога живога у гимнастици, а само 
једну трећину у учењу.

ИСПРАВКА
Поштовани господине уредниче, пово- 

дом из|аве Великог Суда од 6. овог м|. 
број 2000—IV—1908—35 донесене у 40. 
броју званичног листа „Гласа Црногор- 
ца“ уљудно Вас молим, да би сте из 
вољели на основу чл. П.законао штам- 
ни, донијеги у наредном броју ову ис- 
правку:

Неправилно је мишљење, којим се ка- 
же: да је г. Јанко Милић учествовао \ 
рјешавању овога спора, у Обласном Су- 
ду 10 јуна, 1904. године, као вотант (ко 
има гласа). Јер је г. Милић, тога дана 
учествовао у рјешавању овога спора, као 
предсједник Кр. Обл. Суда (аб регвопат) 
па кашње у овој истој ствари, и по јед- 
ном те истом задужењу, судио 25. авгу- 
ста 1909. год. као члан Кр. Вел. Суда.

И ми, према томе, мишљења смо, да 
је требало испунити услове, тачке 1-ве 
чл. 178. закона о суд. поступку у грађ. 
парницама. Јер чл. 28. слово в) истог по- 
ступка каже: „Судије су од суђења изу- 
зети, у стварима (а не рјешењима) у ко- 
јима су као првостепени судије, већ из- 
рииали пресуду или закључак", дакле 
или закључак.

Нетачно је мишљење, којим се каже: 
„Да је Општински Суд 13. априла 1909. 
године предочио странкама, да приступе 
лречишћењу међусобних рачуна, (јп Еасјо 
а<ј ехетрФт). Већ је била ријеч чист > о 
нагодби, т.ј. да Министарство Просвјете 
у недостатку чистих докумената, кешто



попусти, од свог потраживања, али с на- 
ше стране, да приступимо некој исплати. 
А да је то било тако, свједочи изјава 
нредставника Министарства Просвјете, 
г. Ђура Шпадијера, који на првој стра 
ни судског заиисника, од 13. априла 1909. 
године, број 618 изјављује: Министарство 
ни у ком случају не пристаје, ни на какву 
нагодбу, већ од Калуђеровића тражи фи- 
орина 703 и 19 новчића, дакле укупну 
суму без икаквог попуштања. На постав- 
љено му питање: Има ли Министарство 
ма каквих докумената, кејима би осна- 
жило своје дужење према Калуђеровићу, 
осим реферата г. Јерговића, г. Шпадијер 
одговара:

„Никаквих докумената нема осим књи- 
га (а не никако и рачуна), које се нала- 
зе у Министарству Финансија, на основу 
којих је г. Јерговић и донио свој рефе- 
рат“. Из овога одговора не може се ви- 
дјети да је реферат г. Јерговића, учињен 
«а основу рачуна пок. Јова Калуђеро- 
вића.

Нетачни су наводи, изнесени у горњој 
изјави, да смо ми у истом записнику из- 
јавили, да остајемо тврдо при поравна- 
н>у рачуна у 1901. год. већ смо ми, не 
признајући никакав дуг без чистих (ква- 
лификованих) докумената, одбили сваку 
нагодбу, и иоравнање рачуна, што но 
Вукову Речнику значи, сваку иа и ону 
најмању исплату овог потраживања, и 
изјавили од ријечи до ријечи ово : Већ 
остајем тврдо нри нризнаници (а не но- 
равнању) од 3. |уна 1901. године, потии- 
саној од сгране бив. начелника Мини- 
старства просвјете н цркв. послова, г. Јо- 
ва Љепаве, а у вези са обвезом мога 
пок. брата Јова, од 3. јуна исте године, 
као и пресуди (гезр. р]ешењу) Књ. Вел. 
Суда, од 11. јануара 1903. године, број 
1853. ех 1904—IV—1904—246“. Што зна- 
чи: да према овом рјешењу Вел. Суда, у 
вези са два прва документа, Министарство 
просвјете изнесе већ једном оне доку- 
менте, на којима би био потпис мој или 
мога пок. брата Јова.

Неправилно је мишљење изнесено под 
б), у коме се каже: „Да су неумјесни 
наши наводи о томе; да се Суд, пони- 
штивши увјерење (признаницу) Мини- 
старства просвјете од 3. јуна 1901. год. 
огријешио о чл. 88., 98. и 99., грађ. суд. 
иоступка, (кад иоменути параграфи, дају 
највећу гаранцију, да се неистинитост 
такве признанице, ни у ком случају ие 
може доказивати.

Такође је неправилно мишљење, кад 
се каже: „Да се ово увјерење (призна- 
ница) не може сматраги као јавна иснра- 
ва, и ако је издао начелник Министарства 
г. Ј. Љенава". Јер баш тим, што је г. Ј. 
Љепава овдје заступао интересе Мин. 
Просвјете, у чије је име и издао ово у- 
вјерење, најбољи је доказ да је ово јавна 
иенрава (1е Мге аиФепћдие) у најширем 
смислу ове ријечи.

Неправилно је и оно мишљење, којим 
се каже: „С материјалне стране закона, 
и да је ово јавна исправа, ипак се из ње 
не даде закључити, да је оно о чему говори 
истинито". Јер чл. 972. општег имовин- 
ског закона каже: Исправа је писмена 
тврђа, т.ј. изјава или свједоџба, да се у 
истину неки посао углави, (завршујући) 
и то управ онако ондје и онда, како је 
у њој самој забиљежено.

Нетачни су наводи, да је реферат г. Јер- 
говића учињен на основу рачуна пок. 
Јова Калуђеровића, те да је тим испу- 
њен услов посљедњих ријечи у обвези: 
„признаћу само оно што је потписао мој 
брат или ја“. Јер се из 1., 2. и 3. тачке 
контролног извјештаја, јасно види: да 
ону суму ко,ом нас Министарство заду- 
жује, нијесу обухватили рачуни нок. Јо- 
ва Калуђеровића. А да тим није испуњен 
услов посљедњих ријечи, у обвези: при- 
знићу само оно што је потписао мој 
брат или ја, нека нам буде дозвољено 
користити се 2-ом тачком контролног 
извјештаја г. Јерговића, која гласи: У 
сниску експедиције (коју је водила Држ. 
Штампарија а не наша књижара) нашло 
се је, за 213 фор. и 9 новч. више прет- 
илатника, који су званичне листове при- 
мали и плакали, а у списку ваше адми- 
нистрације нијесу заведени били“.

Ево за овакве ствари, постављен је 
онај услов у обвези „пристаћу само оно 
што је потиисао мој брат или ја“. И ово 
су оне евентуалије: утврђене у увјерењу 
кр. мини. просвјете, од 3. јуна 1901. год.,
1 оје кад би Министарство изнијело из те 
в ечите та анствености, знало би се, јесмо 
'ш ми наредили, да седотичнима шаље 
„Глас Црногориа", „Просвјета" и томе 
С.П1ЧНО или су ово можда каква добро- 
чинства Државне Штампарије, која смо 
мн нашом имовином исплатили.

Ненравилно је мишл>ење, којим се ова 
ствар жели нодвести иод чл. 946. Оп- 
шгег Имовинског Закона, као каква ра- 
чунска погрешка, за коју се каже да је 
контролни извјештај као такву констато- 
вао?!! Јер овдје не може ни у ком слу- 
Ча)У бити ни једне ријечи о каквој ра- 
чунској погрешки, коју предвиђа чл. 946. 
Општег Имовинског Закона, већ је кон-

тролним извјештајем г. Јерговиђа нату- 
рено нам да плаћамо туђе дугове, што 
се из свију списа по овом спору даде 
без много пажње врло лако уочити.

Неправилно је и оно мишљење, којим 
се каже: „Да ми у року од пет година 
дана нијесмо хтјели, или могли, доказати 
ногрешку у контролном извјештају г. Јер- 
говића". Кад је Кр. Велики Суд, својим 
рјешењем од 11. јануара 1905. године, 
број 1855. ех 1904—IV—1904—246. утвр- 
дио, да рачуну г. Јерговића нијесу ири 
ложени документи, на основу којих је 
рачун изведен, нити се такви документи 
чак и у списима налазе, као и то: да се 
ми нијесмо никад противили, исплатити 
све оно, што бисмо на основу чистих 
докумената били задужени а сагласно 
нашој обвези.

Неумјесно је тврђење, да се по нашој 
нисменој молби од 12. октобра 1909. го- 
дине, у којој смо се обвезали исплатити 
још као глобу кр. 1400, ако се докаже 
да дугујемо Мин. Просвјете кр. 1406 38 
пара, није примила ревизија великосудске 
пресуде, од 25. августа број 1693. ех 
1909—IV—1908—35. кад за то постоји 
записник, састављен у канцеларији Ко. 
Великог Суда, од 16. октобра 1909. год. 
број 1124—IV—1908—35. по којему смо 
дали гаранцију за горњих 1400 круна, у 
лицу г. Марка Ђукановића, бив. пред- 
сједника Држ. Савјета.

Неумјесно је такође и оно тврђење, са 
којим се каже: да се једино нашом кри- 
вицом, овај спор није могао окончати, 
онако како би гребало да буде, ако нам 
се у тај велики гријех не уписује то: што 
смо ми увиЈек и у свакој прилици тра- 
жили само чисте рачуне.

Што се пак тиче пријетња, Кр. Вели- 
ког Суда, са којима се каже: „Да ћу као 
писац моје књижице одговарати пред 
судом". Покоравајући се земаљским за- 
конима и њиховим наредбрма, мени би 
и ако ми као Приморцу није био те- 
жак положај у овој земљи, било веома 
непријатно, кад бих по каквом недостој- 
ном дјелу једног потпуно исправног гра- 
ђанина сио на оптужничку клупу. Али 
овако, кад се сгвар тиче наших зако- 
ном загарантованих грађанских права, 
ни наЈмање се не женирам, ни од гог 
тако неудобног положаја.

На завршетк)' ове иснравке много смо 
захвални писцу поменуте изјаве, који, при 
крају исте, изволио је увјерити своје чи- 
таоце, да пресудом Кр. Вел. Суда, од 25. 
августа 1909. год. бр. 1693. није пони- 
штено увјерење (признанииа) Министар- 
ства Просвјете од 3. јуна 1901. године, 
како смо то ми жељели увјерити чи гаоце 
наше књижице. И кад је го збиља тако, 
нека нам буде слободно упитати: Зашто 
смо ми исплатили по тој пресуди круна 
1406’38 пара? И зашто је наша радња 
била под судском забраном, пуну годину 
дана, одакле смо имали штете преко 
15.000 круна?

Унапријед вам захваљујући, господине 
уредниче, на указаном гостопримству 
остаје

Цетиње, 14. септембра 1911. год.
С особитим поштовањем 

Петар М. Калуђеровић 
бив. повлашћени књижар

Списак странаца приспјелих на Цетиње
од 16. до 23. септембра 1911. год.

Гранд Хотел: С. Милон, приватни из 
Лондона са Д. Хевием; д-р О. Сани, ин- 
жињер из Милана; д-р Ј. Рабиновић, ад- 
вокат са госпођом и д р А. Мокелт, ље-' 
кар из Бреславе; Л. Богаћ, адвокат из 
Берлина; А. Феретер, приватни са г-ђом 
из Штутгарта; Јово Дучић, трговац из 
Требиња; Ј. Росман, официр из Туцла 
са г-ђом; А. Десковић, инжињер из Спље- 
та; Франц Росман, љекар из Беча; Јозеф 
Полак, љекар из Граца; С. Пасабен, чи- 
новник и Копенхагена; д-р П. Брехт, о- 
фицир из Ерфурта са г-ђом и ћерком; 
Фердинанд Малхер, М. Сијански, Оскар 
Херпик, из Столна и Р. Вагнер из Ду- 
бровника — аустриски официри; А. Ваг- 
нер, чиновник из Мердинга; Густов Бау- 
ер, чиновиик из Беча; Љ. Вучковић, тр- 
говац из Котора; д-р Хусбер, чиновник 
из Брисла; Анцани, инжињер из Милана; 
Нико Палијеска, трговац из Сарајева са 
сестром; Ф. Радиво, капетан из Трста; 
[ ђа Милева Ћирковић, из Котора; г-ђа 
Кауфман, из Берлина; Асо Ашер, трго- 
вац из Берлина; Артурфондер Лорнау, 
официр из Берлина с г-ђом; д-р Стеван 
Рађеновић, адвокатски ириправник из 
Котора; Петар Јововић, трговац из Тре- 
биња, Отофон Кап, инжињер из Шутгар- 
та, X. Барске, трговац из Хамбурга с г ђом; 
Е Бливане, трговац из Пеште; г-ђа Ана 
Бабић, из Котора.

Хотел Рајнвајн: Роберт Розауер, тр- 
вац из Беча; Н. Цигерт, чиновник из 
Јсауе, Карл Моравец, монтер из Бри- 
; Алферад Баћус и Георг Хостиуц, 
новници из Беча; Рудолф Печлин, ин- 
1њер из Трста. •

Статистика осуђеника у Црној Гори за 1910 годину
БРОЈ ОСУЂЕНИКА НО СВИМА КАТЕГОРИЈАМА

У Централном 
казненом заводу 

у Подгорици
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1 Затекло се у почетку г. 2 2 122 7 129
2 Дошло ноиих V течају г. 19 4 23
3 Умрло 1 1
4 Издржало казну
5 11омиловано 60 3 63
6 Отпуштено условно
7 Отпуш. кући ради попр.
8 На лијечење 1 1 2 2
9 У бјегство

10 У Цетињској тамници 1 1 2
11 У Никшићском затвору
12 У Подгоричком затвору
13 Стријељано
14 У лудници
15 Свега изашло из завода 1 1 64 4 68
10 Остало свега у заводу крајем г. 1 1 77 7 84
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112 8 1201
Број 8800. Из канцеларије Статистичког Одсјека Краљев. Мин. Унутрашњих 

Дјела, Цетиње, 26. августа 1911.

Статистика богомоља и свештеника оба реда у епархији Митрополијској
Број богомоља Од ових богомо- БРОЈ СВЕШТЕНИКА РЕДА
на крају год. ља у течају г. световнвг монашког
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Број 8803. Из канцеларије Статистичког Одсјека Краљев. Министарства Уну- 
трашњнх Дјела. Цетиње, 26. августа 1911. год.

Број

60

Статистички лодаци страних вјероисповиједника 
преведених у православље течајем 1910 год.

Г1РИЈЕГЛЕД ПО ЕПАРХИЈАМА

мухамеданаца римокатопика
ЕПАРХИЈА
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1
2

Митрополијска
Захумско-Рашка

1 1
2

1

у опште 1 1 2 1
Број 8801. — Из канцеларије Статис- 

тичког Одсјека Краљев. Министарства 
Унтр. Дјела, Цетиње 26. септембра, 1911. 
године.

Статистика црногорских држављана, који су се 
повратили из иностранства, течајем мјесеца априла 

1911. године.
ПРЕГЛЕД ПО ОБЛАСТИМА

ОБЛАСТИ
БРОЈ ПОВРАЂЕНИХ

из
Америке

из осталих
земаља

1
2
3
4
5
6

Катунско-ријечка
Зетско-брдска
Никшићска
Морачко-ровачка
Приморско-црмничка
Васојевићска

42
13
11

1
6
3

2
1

5

у општа 76 8
Број 8804. — Из канцеларије Статис- 

тичког Одсјека Краљев. Министарства 
Унутр. Дјела Цетиње 26. септембра 1911. 
године.

Статистички подаци ожењених, удатих, разведених, 
распуштеница и поништених бракова течајем 1910 г.

ПРИЈЕГЛЕД ПО ЕПАРХИЈАМА
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Број 8805. — Из канцеларије Статис- 
тичког Одсјека Краљев. Министарства 
Унутр. Дјела Цетиње 26 септембра 1911. 
године.

Статистички подаци рођених и умрлих православ- 
них вјероисповиједника-ца за 1910 год.

ПРИЈЕГЛЕД ПО ЕПАРХИЈАМА
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Број 8798. — Из канцеларије Статис- 

тичког Одсјека Краљев. Министарства 
Унутр. Дјела Цетиње 26. септембра 1911. 
године.
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Званични огласи 
ОГЛАС

Предавања у Царском Лицеју Галата 
Серај у Цариграду отпочела су, стога се 
свима црногорским нитомцима реченог 
Лииеја горње саопштава с гим, да се што 
прије упуте тамо.

Број 3932. Из канпеларије Краљ. Мини- 
старства Иностраних Дјела, 24. септембра 
1911., на Цетињу. 1,2

ОБЈАВА
Министарство Финансија и Грађевина
Одјељење за Грађевине и Саобраћај 

издаје на лицитацију инсталацију нарног 
гријања за Зетски Дом на Цетињу.

Лицитација ће се извршити на 9. окто- 
бра ове године (по ст. календару) до кога 
дана сви они, који би жељели подузети 
поменути рад, имају поднијети овоме Ми- 
нистарству односне планове и објашњења, 
као и своје најниже писмене понуде у 
затвореној куверти.

Инсталација гријања има бити на нару 
а на ниску пресшу, а планови као и по- 
нуде имају се поднијети засебно за гри- 
јање у самом позоришту, засебно за гри- 
јање цијелог Зетског Дома.

Понуде треба учинити за сав материјал, 
технички монтаж и зидарске радове, је- 
дном ријечи за цио намјештај.

Рок довршетка рада оставља се најдаље 
до 1. децембра ове године.

Ако понудилац не би био сам стручњак 
за овај рад, дужан је за солидно извр- 
шење рада поднијети гаранцију од неке 
познате фирме, која се бави овим по- 
словима.

Министарство задржаје себи право да 
рад уступи ономе ко буде најповољније 
услове и односне планове поднио и у 
кога имадне више повјерења, да ће ка-> 
стручњак рад солидно извршити, а исто- 
времено да рад не уступи ниједном по- 
нудиоцу, ако не би понуђене цијене и 
услови били повољни.

Број 2753. Из Канцеларије Одјељења 
за Грађевине и Саобраћај, 22. септембра 
1911. г. Цетиње. 1,3

ОГЛАС
Потписаном суду потребито је 400 то 

вара дрва за огрев својих одјељења 1 
овд. истражног затвора за ову и 1912 г

Ка дан 16. октобра, тек. год. у 2 сат; 
послије подна отпочеће јавна лицитацип 
у канпеларији суда ради набавке поме 
нуте количине дрва, ког дана они, коп 
би жељели лицитирати нека се пријаве ' 
судскоЈ канцелари,и, а услови уговор; 
могу се приказаги у истој сваком ко 61 
желио лицитирати и прије дана лици 
тације.

Број 3904—VII—1911 45.
У Никшићу, 7. септембра 1911. г.

— Кр. Обласни Суд —
за предсједника, — судија 

Фил. Пејовић.



ОГЛАС
Одјељење Народне Привреде Краљ. Ми- 

нистарства унутрашњих дјела, да би при- 
вреднииима изашло на сусрет у погледу 
побољшања воћарства, виноградарства 
и других грана, издаје ниже означени 
цјеновник, по којем ће ове јесени и на- 
ступајућег прољећа продавати из својих 
расадника разне врсте облагорођеног 
воћа, окатамљене и ожиљене лозе, укра- 
сно дрвеће и шибље.

Ко од привредника жели узети коју 
врсту, има се пријавити овом Одјељењу 
или обласним економима најдаље до 1. но- 
вембра ов. год., а у иријави назначити 
број комада и врсту воћа или дрвећа, — 
а за лозе сходно распису П. Бр. 2463— 
ех—1910.

Одјељење ће пријављене привреднике 
извијестити, кад могу узети воће, лозе 
или дрвеће и из којег државног расад- 
ника.

Пријаве посље означенога рока, Одје- 
љење неће примати у обзир.

ЦЈЕНОВНИК
воћних садница, лоза, украсног др- 
већа и шибља у расадницима Одје- 
љења Народне Привреде Кр. Мини-

старства УнутрашњИХ Дјел а.
1 км . Јабуке високе и пол уви соке П,—40
1 »» Крушке ♦» ♦» п „ — 50
1 п Трешње ♦» »» ♦» „ —'40
1 Вишње ♦» »» ♦» „ -’40
1 И Шљиве »» »» ♦» „ -’40
1 Кајсије п п ♦» „ — 50
1 »» Праске »» п ♦» „ — 50
1 »» Ораха »» ♦» ♦» „ — 50
1 »» Бадема ♦» п ♦» „ — -50
1 »» Мурве »» п ♦» „ —‘20
1 »» ПИГ. ШИ1 1 ка »» »» »> „ -—'50
1 »» Тује п ♦» »» „ —'20
1 »» Еукалиптус »» ♦» ♦» „ -’20
1 »» Борова од 20 см. до 50 см. „ —'50
1 »» »» 50 „ »» 1 м. „ Н-
1 ♦» ♦» ♦» 1 м. ,» 2 м. „ 2—
1 »» Смрча ♦» 20 см. ♦» 50 см. „ —-50
1 »» »» »» 50 „ »» 1 м. „ V—
1 ♦» »» 1 м. »» 2 м. „ 2--
1000 ком.домаћ -1х ожиљен их лоза „20’-
1000 ком.аме риканских окалемље-

них и ож иљених л оза . _ - - „120-
П. Бр. 3315. Из Одјељења Нар. Привреде 

Краљ. Министарства Унутрашњих Дјела, 
16. септембра 1911. г. Цетиње 1,1

ОГЛАС
На дан 10. октобра ове године у 8 сати 

прије подне — потписани ће Суд одр- 
жати јавну лицитацију за набавку стоти- 
ну и двадесет метара дрва за огријев 
својих одјел>ења и истражног затвора за 
1911. и 1912. годину, те се позивају сви 
они, кији би вољни били лицитирати иста, 
да тога дана у одређено вријеме пред- 
стану у канцеларију истог суда, гдје ће 
се лицитација обавити; напомиње се, да 
се услови уговора о продаји и каквоћи 
дрва — могу добити на прочитање и прије 
лицитације, сваког дана за вријеме канце- 
ларијских часова.

Број 5201—VII—1911—59.
Подгорица, 19. септембра 1911 г.

Краљ. Обласни Суд,
за предсједника, судија,

1,3 Р. П. Радовић.

СТЈЕЧАЈ
На основу чл. 5. а у вези са чл. 4. за- 

кона о парохијском свештенству расписује 
се стјечај на упражњену парохију „Ли- 
повску".

Молбе са односним документима има- 
ју кандидату поднијети овој Консистори- 
ји најдаље до првог октобра гек. године.

Број 1368. Из канцеларије Консисто- 
рије Никшићске, 30. августа 1911. год., 
Никшић. 2,2

Службени огласи 
СУДСКИ позив

Овијем се позивају насљедници имовине пок. 
Ива Сандића из Пошћења у Дробњацима и сви 
они, који ма какво право полажу на поменуту 
имовину, да нредстану потписатом суду 3. окто- 
боа ов.’ год., у 8 сати изјутра, гдје ће се одр- 
жати јавна расправа по истом послу (чл. 668. 
Оп. Им. Зак.)

Нарочито се пак позива Саида, жена Рада Де- 
либашића, сестра пок. Ива, која се оселила у Кра- 
љевину Србију прије 7—8 година, али се не зна 
у које мјесто, да реченог дана лично или преко 
свог законитог заступника предстане суду.

У противном случају суд ће њеном дијелу, као 
признатог насљедника, поставити старатеља пре- 
ма нарећењу чл. 671. Оп. Им. Законика.

ВрОЈ 495 ех 1911. 111—1910-23.
НЈавник, 22. августа 1911. год.

— Краљ. Обласни Суд —
Предсједник,

Р. 125, бр. 533, 3,3 С. Радуловић.

ОГЛАС
Јавна продаја непокретности Новице П. Мила- 

чића из Дољана, уступиће се понудиоцу највише 
цијене 16. јануара 1912. год. Виђи оглас у 23. 
броју „Гласа 'Црногорца;‘ 1911. год.

Број 615-283—1911.
У Дољанима, 17. септембра 1911. год.

Капетански Суд,
Р. 1’ бр. 768, 1,1 кап. Кр. Л. Ивлновић.

ОГЛАС
У извршењу пресуде Кр. Великог Суда од 1. 

јуна т. г., број 1140—111—1911—43.. а удовоља- 
вајући акту општинског суда у Подгорици, од 
29. јула 1911. год., број 1110 ех 1911—91—1910 
—194., овим се износи на јавну продају доље 
описана иепокретност Ибрахима Капића из Под- 
горице, која је процијењена иерпера 500.

Продаја ће се извршити у канцеларији потпи- 
сатог суда.

За продају одређују се трирока: 15. октобра, 
15. новембра 1911. и 15. марта 1912. године.

На првом року непокретност се неће уступити 
испод процијењене вриједности, на другом хоће, 
али не испод 3/3 од процијењене вриједности, а 
на трећем року уступиће се понудиоцу највише 
цијене.

Позивају се сви они, који на непокретност 
имају какво реално право, као и они, који имају 
право прече купње, да се пријаве суду прије по- 
четка прве прбдаје.

Опис непокретности:
1) 473мотике винограда у Дољанима звано „под 

Орах“; граниче: од истока, запада и југа Ехтем 
Абдић, а од сјевера Хасан Капић; процијењено 
перпера 300.

2) ,4 и ’/« од косе ливаде такође у Дољанима 
звано „Калоте1*; граничи: од истока Хасан Каиић, 
од запада Дервиш Граћевић, од сјевера Бећо 
Аровић, од југа Митро Бурић; процијењено пер- 
пера 200.

Број 851—271—1911.
У Подгорици, дана 15. септембра 1911. г.

Капетански Суд,
Р. 298, бр. 770, 1,1 капетан Бл. Вујовић.

Трговачки огласи
ОГЛАС. — На основу § 5-ог Тр- 

говачког Закона објављуЈем, да ћу 
и од сада држати хотелијерску и 
кафанску радњу, под фирмом;

Подгорица, 17. августа 1911.
Јован Голубовиђ

Р. 25, бр. 776, 1,1 хотелијер.

Приватни огласи 
НА ЗНАЊЕ

У управи цетињске општине упражње- 
но Је мјесто секретара—благајника, јер 
је досадашњи предао оставку, које ђе 
се мјесто попунити конкурсом.

Кандидације се примају до 25. септем- 
бра ове годипе и у њима кандидати има- 
ју означити: име, презиме, досадашње 
занимање и стално мјесто пребивања; 
школску спрему, праксу при државним 
или приватним надлештвима, приложив 
за то оригиналне документе, и колико 
је дотични кандидат у стању дати гаран- 
ције у новцу или непокретностима за ру- 
ковање касом, а и сигурни јемци могу се 
назначити.

Кброју 1061.
ЛВ—1911—428.

На Цетињу, 6. септембра 1911. год.
Општинска Управа,

заступник предсједника 
Р 105, бр. 741 3,3 Т. Милошевиђ.

ЦРНОГОРСКА БАНКА НА ЦЕТИЊУ
ставља до знања свима својим ак- 
ционарима III. IV. и V. кола, да је 
уплата акција отпочела од 1. јула 
т. год. и да се иста веђ у велико 
врши, те са озим позива и оне ак- 
ционаре, који још са уплатама ни- 
јесу отпочели, да приступе неод- 
ложној уплати, како не би подлегли 
плађању затезне камате, чинећи им 
на знање да је сваком резервиран 
онолики број акција колико је који 
желио и уписао. п. п. бР. 660, 7,8

ОГЛАС
Продајем из слободне руке: — 1 кућу дво- 

катницу 11 квадр. метара, уз исту воћњак, а под 
њом сопствену, текућу, непресушиму воду; 9 рала 
орачиће попуњено великим бројем лоза, смо- 
кава и другог воћа, од којих су 3’/.> рала под- 
водни; 18 мотика винограда; 1 косу ливаде; виши 
број прикрајака и припадајућа ми комунска и 
планинска права. Сва имовина постоји у два дје- 
локруга. —

Ко би желио купити горње намјешће, нек се 
нзоли у што крачем времену обратити подписа- 
том, ради умјерне цијене.

Дољани (Златица), 4. септембра 1911.
Р. 86,бр.740,3,3 Богдан Бошков Ивановић.

ПРППЗ 1ПУ! Ради коначног исељења из ИГ1ЈДп1ЈЕш СВоје отаџбине све своје 
покретно и непокретно имањет. ј. моби- 
ље, једну куђу у Мирковој вароши на 
главној ијаци, на најљеншем мјесту и јед- 
ну у старој вароши нову, још не довр- 
шену — такође на најљепшем мјесту.

Продају овог имања извршиђу у нај- 
краће вријеме.

Подгорица. Димитрије Беговић.
Р. 50, број 762, 2,2

НА ЗНАЊЕ
Свима онима који су код мене куповали 

браве и кључеве, моле се да од данас за 
МЈесец дана изволе исте повратити, за 
које ће добити натраг. свој новац, иначе 
скидам са себе, сваку одговорност.

Цетиње, 24. септембра 1911.
Р. 41, бр. 788. 1,1 Петар Дргцун

Косијерево
Управа Манастира Косијерева налази 

се побуђена да са овим срдачно благо- 
дари свима иобожним ириложницима, који 
су како цркву, тако и Св. Ћивот окитили 
са својим нрилозима.

У исто вријеме ова управа овим иутем 
и доставља им, да је у ов >ј и прошлој 
години примила од шљедећих шљедеће 
нрилоге:

1) од Његова Краљ. Височанства Књаза 
Мирка и Књагиње Наталије — велељепни 
свилени прекривач, наЋивотСв. Арсенија, 
који краси не само Ћивог, него и сву 
цркву свакога празника;

2) од г. Сима Ћеловиђа и сестре му 
Анђелије Черовића, —обоје из Требиња, 
— нови Ћивот од орахова дрвета, фино 
израђен и политиран, а изнутра црвеном 
кадифом постављен, у ком данас иочивају 
мошти Св. Арсенија Српског;

3) Сод рпске Женске Задруге, из Тре- 
биња, дивни и рукама вриједних Српки- 
њица красно извезени прекривач, на Ћи- 
вот Св. Арсенија;

4) од госпође Стане Бабића из Тре- 
биња, дивну нарешену завјесу за Царске 
двери, са вјешгачки извезеним крсгом од 
чистог злата;

5) од г. Коста Шагоновића велики 
прекривач, да се прекрије и обуче сва 
Свега Трпеза од врло јаке и добре робе.

6) од г. Видака Тркље из Требиња, 
један дивно извезени прекривач за сву 
Св. Трпезу, који се ставља само о пра- 
зничним данима;

7) од г. Тодора и Јованке Миљковића 
из Требиња, један извезени прекривач за 
Проскомидију;

8) од г. Анике Глоговац из Требиња, 
један прекривач за налоњу, за читање 
Еванђеља;

9) од Српске Банке у Требињу, један 
дивни армар, да се у њега ране црквене 
ствари;

10) од г. Стоје Васиљевића, с Петро- 
вића, један диван ирекривач, за обвој 
тавулина под Ћивогом;

11) од г. Васе Перишића из Требиња, 
један дивни мали прекривач за на Св. 
Трпезу, да се по њему развија Св. Антимис.

12) од г. Зорке Марковића, ирекривач 
за стола за литију;

13) од г. Ане Р. Т. прекривач за стола 
нод Плаштаницу;

14) од г. Данице Наранчића из Тре- 
биња, свилени, везени кушин (јастук) за 
у Ћивот;

15) од г. Маре Правице из Требиња, 
везени свилени кушин за у Ћивот Св. 
Арсенија.

Свима побожним приложницима нека 
Св. Богоматер и Св. Арсеније дарују свој 
благослов, а од стране управе овога Ма- 
настира нека им је вјечита хвала, који су 
са својим прилозима украсили и окитили 
ову св. обитељ.

31. августа 1911.

Јеромонах Никифор СимоновиЋ,
упр. Мзнастира Косијерева.

Р. 370, бр. 769, 1,1

НА ЗНАЊЕ
Даје се под кирију двокатна кућа пот- 

пуно уређена, налазећа се на Цетињу 
у улици Баја Пивљанина, близу Влашке 
Цркве. За цијену обратити се потписатом;

Команд. Р. Меденици
Р. 31, бр. 780, 1,3 У Никшић.

На 9НЛ Н-.Р Продајем војничке робе: — 
Пи оППгђС, кабаница, гаћа, џамадана, 
цреваља — роба је добра а цијене врло 
ниске.

Цетиње,
Р. 20, бр. 782, 1,2 Пипо Чакић.

ОБЈАВА
којом објављујем свакоме, да по чл. 696. 
Оп. Им. Законика не одговарам за ду- 
гове мога сина Радоње, који се налази у 
Сјев. Америци и које он чини без овла- 
шћења мога, а Радоњу овијем позивам 
на диобу имања.

Тушина, 9. септембра 1911.

Р.45, бр.754, 2,2 Жарко Г. Церовић.

ОГЛАС
Продајем из слободне руке 20 рала орачице 

и ливаде добре земље у Дољане на Златицу до 
колског пута; снадбјевена: лозом, смоквом и дру- 
гим воћем. На истој 20 квадратних лаката дво- 
катне куће, уређене по плану, близу вароши 40 
минути. Са истом имовином право у комуне и 
планину Кучку.

Ко би желио купити нек се изволи обратити 
потписатом што приђе. Услови су повољнн.

Велиша Ивановић
Р. 68, бр. 775, 1,3 нз Дољана.

ЦЦ 9ЦПЦ.С ДВОКАТНУ КУЋУ, коју имам у 
Пп ОПППЛ. овој вароши — балшићевој улици 
број 21., продајем из слободне руке. Ко исту жели 
купити нека се обрати потписаном.

Цетиње,
Р 28 бп. 774. ( Т' ОГ> Л ГТ -

БЛАГОДАРНОСТ
Г. поп Алекса Хајдуковић из Цариграда, изво- 

лио је нослати цркви Св. Николе у Овточићима 
једну свештеничку обуку, на чему му овај одбор 
у име своје и општинара изјављује срдачну за.\- 
валу.

Подгор, 8. септембра 1911.
Р. 38, бр. 779, 1.1 Црквено-општински одбор.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Приликом смрти нашег непрежаљеног и нигда 

незаборављеног нам мужа, оца, односно ђеда

Т војводв СИМА БАЂОВИЂА
који се 4-ог овог мјесеца, послије осмодневног 
тешког боловања, у осамдесет трећој години 
свога живота пресели у вјечност.

Овијем путем сматрамо за најсветију дужност 
изјавити своју доживотну благодарност Њеном 
Величанству Краљици Милени, која је благизво- 
лила преко дежурног ађутанта изјавити своје 
високо саучешће, Њ. Њ. Кр. Кр. Височанствима 
Престолонашљеднику Краљевићу Данилу и Књазу 
Мирку, који нам благоизволише упутити теле- 
графско саучешће у нашој жалости.

Срдачна хвала Њ. Њ. Преосвештенствима г. 
Митрополиту Митрофану и г. Митрополиту Петру 
Зимоњићу, који нам своја саучешћа телеграфски 
изјавише и тиме нам велике утјехе даше у голе- 
мој нашој жалости.

Такође хвала г. г.: војводи Божу Петровићу, 
министру предсједнику д-ру Ј1азу Томановићу, 
министру војном Јанку Вукотићу, бригадиру Ми- 
тру Мартиновићу, Душану Вукотићу, бригадиру 
Блажу Бошковићу, бригадиру Мулутину Нико- 
лићу, војводи Стеву Вукотићу, кбмандиру Ђуру 
Јововићу, ком. Баћу Мићуновићу, Живку Никче- 
вићу, ком. Илији Роганбвићу, сердару Фејзаги 
Салковићу, капетану Радосаву Балегићу, потпо- 
ручицима: Шћепану Симовићу и Шћепану Кова- 
чевићу, официру Јбвану Вујачићу, Андрији Вуја- 
чићу, Петру Рајковићу и Ристу Чолаковићу.

Хвала нашим пријатељима Самарџићима из 
Кривошија (Бока Которска), који присуствоваше 
погребу нашег покојника.

Незаборавна хвала главарима Граховским и 
Опутно-Рудинским, који са великим бројем пле- 
меника похиташе на глас о смрти милог нам 
покојника, спроводу присуствоваше и до вјечне 
куће покојника попратише, као и нашој браћи 
племеницима на челу, командату бригаде сердару 
Марку Радовићу и старјешинству бањанског пле- 
мена са племеницима, који спроводу присуство- 
ваше, милог нам покојника до вјечне куће испра- 
тише, својски оплакаше и у земљу сахранише.

Искрена и брацка хвала г. г. свештеницима: 
јеромонаху Прокопији Мулини и попу Шпиру 
Глиговићу, који над покојником опијело извршише.

Такођер срдачна хвала г. попу Ивану Копри- 
вици, који се с покојником на гробу опрости 
дирл.ивим говором у име цијелога спровода, 
чиме је дао велике утјехе ожалошћеној породици.

Још једном наша доживотна и срдачна хвала 
свима онима, који нам лично, писмено и теле- 
графски изјавише своје саучешће у нашој дожи- 
вотној жалости.

Кленак, 14. септембра 1911.
Ожалошћени: супруга Илинка; синови: Ђор- 

1>иЈ’е, Томо, Петар и Сава; кћери: Милица, 
Риста и Пава, унук Василиј'е са осталом норо- 
дицом. ’ ' Р. 344, бр. 771, 14

БЛАГОДАРНОСТ
Приликом смрти нашег непрежаљеног оца, од- 

носно брата и ђеда

Ј- Вучине ВушковиЋа — Пипера
који се 5. августа иза кратког боловања пресели 
у вјечност, у дубокој старости; за вјечно оста- 
јемо благодарни грађанству вароши Цетиња обо- 
јега пола, који у оноликом броју дођоше и 
покојника ожалише и до вјечне куће испратише, 
те нам у неколико тугу ублажише.

Особита хвала свештеницима: проту Крсту Ма- 
тановићу, Стеву Дрецуну и Милети Стојановићу, 
који над покојником опијело очиташе и до вје- 
чне куће испратише.

Особита хвала мјесним љекарима, који труда 
не жалише, да покојника истргну из чељусти 
смрти.

Хвала свима пријатељима и познаницима из 
унутрашњости и са стране, који нам телеграфски 
и писмено у жалости учествоваше и с тим намз 
тугу ублажише.

И по други пут свима и свакоме доживотна 
хвала и благодарност.

Цетиње, септембра 1911.
У име ожалошћене породице: синови: Радоје 

и Мирко; унук Блажо; брат Стојан са остз- 
лом родбином. Р. 144, бр. 765. 1,1

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Приликом смрги нашег синчића

Вељка — Велимира
који се 17 ов. м. пресели у вјечност, сма- 
трамо за особиту дужност изјавити овнм 
путем најпонизниЈу благодарност Њихо- 
вим Кр. Височанствима Књазу Мирку и 
Књагињи Наталији на Њиховом брзојав- 
ном топлом саучешћу.

Нека је срдачна захвалност грађанству 
вароши Подгорице на многобројном са- 
учешћу, као и свима са стране пријате- 
љима, који нам брзојавно изразише сво.е 
саучешће у нашој честој жалости.

Подгорица, 21. септембра 1911.
Ожалошћени родитељи:

Др. Митар и Јелена Радуловић- 
Р 80, бр. 787, 1,1

Штампа Кр. Ц. Државне Штампарије


